

Выходить ежедневно, кроме дней поспециальных.

Год издания 7-й.

Среда, 2 июля 1914 г.

„Наш Чехов.“

„2 года исполняется десять лет со дня смерти великого Чехова“—такая фраза попадает мне вдруг из одной из блгат о чеховских письмах. И она запоминается не потому, что была чьим-нибудь изобретением, а потому, что она обыкновенна и типична.

Типично в ней само подчеркивание слова—„великого Чехова.“ Въ них ищут себѣ выражение советъя особое чувство, которое существует у насъ по отношению къ Чехову.

Конечно, въ Булгаковъ, въ Гоголь, въ Достоевскому и Толстой—есть еще наши русские. Но говорятъ мы „нашъ Пушкинъ“ или „нашъ Толстой“ съ гордостью, какъ о великихъ людяхъ, составляющихъ славу нашей страны и нашего народа. Мы говоримъ такъ же, особенностъ, когда хотимъ указать, что и у насъ есть чѣмъ напечататься передъ Европой.

И совсѣмъ иначе звучитъ „нашъ Чеховъ.“ Себѣ въ этомъ чѣмъ-то вѣжливое, интимное. О Чеховѣ говорить у насъ, какъ о близкомъ родственнике членѣ.

Онъ прекрасный писатель, большой художникъ. И онъ также—„нашъ малый Альфонсъ Павловичъ“, „нашъ Чеховъ.“

Быстро посталилъ апликации къ своимъ воспоминаниямъ о Чеховѣ слова: „Онъ между нами жилъ.“ И они дразнятъ этихъ туже не только членовъ изъ писательской среды, непосредственно соприкасавшихъ съ Чеховымъ во времена его жизни.

Какъ будто все соприкасаются съ Чеховымъ непосредственно. Какъ будто они, действительно, жили между нами, видимъ и общались со всей читающей и мыслящей Россіей.

Такъ же скажешь о Толстомъ. Мы чувствуемъ присутствие Толстого въ нашей жизни. Но быть гдѣ-то пылью надъ нами. А Чеховъ... „Онъ между нами жилъ.“ „Нашъ Чеховъ“ жить въпередъ, гдѣ-то тутъ, совсѣмъ рядомъ.

Была полоса жизни, когда между нами и Чеховыми образовалось какое-то разстояніе. Когда мы ушли отъ Чехова, замѣнивъ было какъ-то по-иному.

И тогда показалось—какъ быстро Чеховъ устарѣлъ!

Но жизнь вернулась къ разбитому корыту и вернула насъ къ Чехову. Оказалось, Чеховъ далеко еще не устарѣлъ. Сталъ онъ по-прежнему близокъ въ дорогѣ...

И, помимо десятую годовщину его беспричинной кончины, мы повторяемъ слова: „Онъ между нами жилъ“.

По словамъ одного изъ критиковъ—„секрет чеховского обличия, чеховской близости въ немъ быть въ удивительной полнотѣ во-вѣденіи изъ себѣ настроений своего

момента. Уникальное чеховское членѣство было Чеховъ для поколенія 90-хъ и 90-хъ годовъ, съ его ринкомъ утомлѣніемъ, надрывомъ сидя со начала труда, мукой во душевнѣ, вѣдѣніемъ жизни—свѣтлой, изящной и прекрасной, съ избѣгѣемъ, изнанкой, горькими сирьми, пенисторовыми, унылыми буднѣи“.

Но восторженіе поклоненіе, частопрѣй благоговѣйный кульп Чехова находить себѣ место и среди болѣе низодѣйныхъ поклонниковъ. Конечно, это отчасти результатъ пресловутаго разбитаго корыта. Но есть, думается, и иные мотивы.

Онъ писни Чехова идетъ за насъ тихими и теплыми обѣзнями. Мы живы чмѣрѣвъ непосредственное восприятіе этого обѣзня блгиями. Чехову люди даже-таки встрѣчавшися съ имъ—но всѣхъ воспоминаний о Чеховѣ. Часть эти воспоминаний и черезъ собственніе чеховскихъ произведеній обѣзня сего дающіе подумать вѣбѣюще распространеніе.

Чеховъ былъ обачительнымъ, удивительно милымъ, чѣткимъ и спрѣтѣмъ членѣкомъ. Всѣ знаютъ его. И свое знаніе обѣи вѣдѣ присоединяютъ безосознательно къ своему воспоминанію отъ чеховскихъ мелочей.

Вѣдѣ мы всегда съ нѣсколько склонными къ отношенію подходимъ къ тому, что написано знаменитымъ или тѣмъ болѣе редкимъ членѣкомъ. Такими же особыми являются и мыть подходъ къ Чехову.

Если попробовать отнести къ Чехову какъ къ „чужому“, то—и убѣдѣнъ въ этомъ—и отѣска чеховскихъ мелочей вѣдѣется. Остаются признаніе таланта, восхищеніе художественнымъ мастерствомъ, но срамнѣніе въ умѣренной степени.

Чеховское обѣзня есть своего рода изувѣшіе, походящее на результатъ письма. Обыкновенное по существу, оно въ размѣрахъ своего дѣянія представляется уже нѣколько загадочнымъ.

И первѣдъ цѣлоумѣять, какъ могутъ вызывать восхищенія явно для меня неудачными чеховскими вещами, какъ могутъ приводить чуть ли не въ умѣніе иныхъ чеховскихъ шутокъ, смысли-таки для меня явно ко остроумнымъ. У Чехова есть вещи—безспорно прекрасныя, исключительныя,—кто же осмѣялся отрицать это?—и есть вещи однажды хорошия, недурманы, непередаваемыя и въ изнѣжности качествъ определенно слабыя. Но тѣа начиняется культу Чехова, тамъ же сущности исчезаетъ различіе чеховскихъ произведеній по этими качественнымъ ступенямъ.

И это потому, что читателю не просто нравится чеховское хорошее и чханідовое, а все чеховское ему дорого, какъ принадлежащее „своему“, близкому и родному, и удивительно корышему, безконечно музому членѣку.

И этотъ членѣкъ говорить намъ о жизни своей и матерей. Говорить просто и белые-

существенно. И по внешности, по тому, как будто сонячики спокойно.

Но наст не обманешь! Мы чувствуем за этим спокойствием ужас в тоску его и нашей жизни, ся тьму и слабые просветы, его и наши сны, его в нашу надежду.

В Чехова читающий никогда не видит человека, который выше его, читающего, крупные по размаху мысли и лифобу чувства. Чеховъ, конечно, былъ человекомъ исключительной одаренности и прекрасны были душевныхъ качествъ. И все-таки по тону и палитре мысли и чувствъ они казались будто такъ же, какъ "всѣ"...

Не потому ли его языка такъ неизвестен, и его чувство такъ легко передается, несмотря на то, что по сознательному разитету писателя мастерства скрыто подъ личиной холода и спокойствия?

Эта холода и спокойствия Чехова, это вспыхивающее безразличие къ добру и злу не разъ вводили въ заблуждение критиковъ (напр. Михайловскаго). Но читатель никогда не ошибается.

Чтобы мучительность и ужасъ тогд, о чмъ разъясняется, действовали острѣ, нужно отыскивающій фонъ въ видѣ яркаго-чаго характера повѣстований. Чеховъ прямъ пишетъ объ этомъ въ одномъ изъ писемъ къ писательнице Авиловой.

И безызбочность этого разитета всегда опредѣляется на чеховскихъ разсказахъ. Самые "спокойные" изъ нихъ действуютъ чрезвычайной остротой, ить иныхъ нападающіе гости и птичий. Меня, по крайней мѣре, Чеховъ мучитъ и угнетаетъ. Даже въ тѣхъ случаяхъ, если его художество меня далеко не удовлетворяетъ.

И въ такихъ, именно слушаю и потому поставить надъ себѣ творчество Чехова большей значи вопроса. Спрашивай себѣ: хотѣть ли?

Подобныи вопросомъ задавалася и Михайловскій. Но тамъ были совсѣмъ другіи испытания. Михайловскій думалъ, что Чеховъ "съ холодной кровью пишется", а читатели чеховскихъ вещей "съ холодной кровью почтываются". Михайловскій думалъ, что "г. Чеховъ и самъ не живеть въ своихъ произведенияхъ, а тѣль себѣ гуашть мимо жизни и, гуашечки, ухаживать то одно, то другое".

Мы знаемъ теперь, что пристально и зорко смотрѣли на жизнь Чехова. Знаемъ, что онъ писалъ о томъ, что видѣть въ какъ видѣть" (по выражению Гоголя, считающаго это "величайшимъ достоянствомъ"), но писать вовсе не "съ холодной кровью". И сами мы "съ холодной кровью" читать Чехова не можемъ.

"Зачѣмъ онъ жѣ?" спрашивалъ Михайловскій про рассказъ ("Печка"), отъ кого-то разнительно никому не годна, ни радости". Если бы этого рассказалъ волноватъ трошки, даже мучиль, его существование было бы для Михайловскаго оправдано.

Я же спрашиваю "зачѣмъ онъ жѣ" про вещи, которыхъ меня мучаютъ, и именно потому, что онъ мучить меня, но доставляя ими эстетическую восторгъ, не жить-либо

чайкой для работы моихъ мыслей, ни возможности перенести какъ-либо сильныхъ будничныхъ чувствъ.

Я вовсе не требую отъ искусства практической пользы. Вполнѣ достаточное оправдание для произведения искусства и въ домѣ, если оно доказываетъ, удовольствіе. Иногда читателю "удовольствіе" не привѣтно къ тому, что вами пережито, но вы чувствуете, что это произведение что-то дало вамъ, чѣмъ-то васъ обнадѣжило.

Но если я не получаю удовольствія и не чувствую такого обогащенія? Тогда большой талантъ писателя, его замѣтительный художественный даръ употребленъ на то, чтобы съ осязательной силой напускать предѣльно яркую окружающую среду, съ яростю-господствующей и блестящей помпостью—затѣмъ изъ этой таинствъ и иного творчества?

"Громъ Чеховскихъ вещей за рѣдкими исключениями приводитъ меня въ тосканное, будное настроеніе. И оно необходимо должно быть тѣшевою, такъ какъ вещи эти слишкомъ талантливы, слишкомъ мастерски написаны и слишкомъ жизнены, чтобы можно было оставаться къ нимъ равнодушными.

"Чтая Чехова, можно прийти въ отчаяніе. Въ одной статьѣ народу въ признаніемъ этого я написалъ утвержденіе автора: "Когда читая Чехова, я приходишь въ отчаяніе, то это все-таки отчаяніе облагородивающее: оно поселяетъ глубокое отвращеніе къ мелкому и попозже, срываетъ нюховы съ буржуазного благовонія и заставляетъ презирать отсутствіе нравственной и общественной выдержанки".

Разъ такъ, то чеховскія произведения должны песть и общество духъ протога, волю къ труду и борьбы... Слишкомъ очевидно, что такого дѣятія членъ Чехова не производить. Скорѣе наоборотъ, или спасти настроеніе пассивное, подѣзаетъ крылья бодрому строителю, обзываютъ оху работать.

И это несмотря на то, что самъ Чеховъ отнюдь не былъ посвященъ. "Странно—до чго не похожа Чехова!"—пишетъ въ своихъ воспоминаніяхъ Купринъ. "Онъ—это... величайший посвященій", какъ его опредѣлили,—никогда не уставалъ надѣваться на счастное будущее, никогда не перетавалъ вѣрилъ въ неизрную, но упорную и плодотворную работу лучшихъ силъ нашей ри-дина".

Въ чеховскихъ ясцахъ мы часто читаемъ фразы о сѣкунда будущемъ, ожидающемъ человѣчество. "Черезъ дѣсти, трѣста лѣта жизни на землѣ будуть невообразимо прекрасной, изумительной". И это—конечно, намъ—убѣжденіе не только Вершинина или Туденбаха, но и самого Чехова.

Самъ Чеховъ писалъ: "а вѣро въ отвѣтныхъ людей, я вижу спасеніе въ отвѣтныхъ личностяхъ, разбросанныхъ по всей Россїи тамъ и сямъ.—интеллигенты они или мужики,—иныхъ сила, тутъ вѣтъ и мало".

Но самъ Чеховъ такъ вѣрятъ, а со странницъ его произведений вѣтъ безнадежностью.

Такова опиравшаяся ими жизнь и лицо описана. Разговоры о любви не будут иметь, а работы писательных личностей потерются разговорами. Они сами по себе, и глубокая индивидуальность тоска, быстрое сгущение страданий, усталости, горючестою пошлости все это также само по себе. И видят Чехову, не удаётся показать преобразование жизни в лучшему, благих результатах добродетели таёжь людей, ибо которыхъ коммюнистъ видитъ «снисхождение».

И явные процитированы фразу о томъ, что читай Чехова выясняешь отчаяние, но отчаяние обнагораживающее. Тысяча фраза выражает стремление отчаяться Чехова. И подобный оправдывающий тонъ мы норёдко можемъ подметить въ стихахъ, наиболее сочувственныхъ Чехову.

Вопросъ „затмъ она?”, идя, идти-идти да становился передъ тъмъ; кто задумывалъ о чеховскомъ творчествѣ.

Вообще говоря, вопросъ этого же относительно къ художественному творчеству показанъ. Мы должны жёртвъ его избранности, не его избранности, а стоя качествомъ... Хорошо, захотѣть—уже не безъ силъ. Тогда пишутъ—къ звону уже заключенъ смыслъ, и подное право на существование.

Но какъ Чехову что-то помнить подходить можетъ. И дело, вѣроятно, въ томъ, что память (говорю въ общемъ смыслѣ, а не лично о себѣ) хочется найти основаніе для исключительно высокой оценки, найти какое-то чрезвычайное значение „избрана“.

Представьте себѣ, что говорить съ вами близкий и дорогой вамъ человекъ. Весь беспокойство его рѣчь оставляется въ вѣсомой осадке, собственно говоря, этого человека портить память настроению. И выходитъ тѣмъ вѣчъ такъ прятна бесѣда именно съ этимъ человѣкомъ, такъ пѣвца въ силу вашей близости. Вы стараетесь отыскать особый смыслъ въ его рѣчи, доказываетъ, что въ самой безнадежности его разсужденій есть иначе облагородывающее, пробуждающее стремленіе къ вышешему и бѣлье временному, тѣмъ то, что есть въ что такъ плохо.

И затмъ еще одно. Раздѣленная тоска уже половина тишины... Тоже говорите о своей жизни, если она вѣчна и тосклива, а все жить будто въ такими разговорами легче живется.

А какъ дорого бываетъ, если участокъ падти у другого красавца и пѣсть участливые слова о томъ, что надо тоже петь. Ровно не легче становится непрятности, если о нихъ красавецъ и интересно рассказывается?

Чеховъ любилъ срединку, обыкновенныхъ людей. Они и были „героями“ его произведений. И объ эту злостной долю писатель говорить не съ тѣмъ, чтобы битовать и пробуждать духъ протеста. Нѣтъ, восхищена и ужасна въ своей наполности, по людямъ, этой жизнью живущей и не созданной, находящейся не суроваго укора, не прокийти за изломаніемъ лица жизни, а любая и участли. „Вы и я мы любимъ обыкновенныхъ людей“—писалъ однажды Чеховъ Суворину. А вѣдь, читая Чехова, можно сѣсть въ ванну, что въ ванѣ обыкновенныхъ, даже хоро-

шенько обычновенныхъ людей и лежать чисто „корень эла“, и мы то держимся и безъ-вѣдности пятой жизни.

Стоитъ только вращать папиль замѣчаниемъ красную, съ лирическими пастрос-шками найденную форму, и мы будемъ нечто, прекрасную формулировку знанія Чехова.

Нашѣмъ, Чеховъ былъ создателъ, чтобы стать папиль красной русской тоски, бессознательной папиль начали, извѣсившей какъ бы шестнадцать чувствомъ русской души и составляющей ея величую прелестъ. Въ такой цѣлостности, полнотѣ, красотѣ и силѣ пита-и изъ русскихъ писателей не отдалъ себѣ этому настроению, и въ этомъ—право Чехова на чрезвычайное народное значеніе.

Мы знаемъ, конечно, что прославленная „красивая русская тоска“ на дѣлѣ вовсе не красина, но разѣтъ по утишисько находить особую прелестъ и то, что является на-память погорѣческимъ проклятиемъ? У Чехова есть такой идеализацией „бессознательной начальной печали“. Напутникъ. Но критикъ удачно выражаетъ типичное симоусажденіе „чеховской“ человѣка.

„Поэтическимъ инспираторомъ этой чудесной печали Чеховъ память памъ и помогаетъ будущимъ поколеніямъ перенести ее въ нашу человѣческую жизнь, где она часто совпадаетъ не тѣль поэтической красавицей...“

Такое дѣбеское чеховской поэзіи (а стояния какъ будто будничной прозы часто является истинной поэзіей) аналогично дѣбескому музыкаль. Томицевъ переживание обличчя музыки, не вѣсёлой и бодрой, а измѣнно проникнутой тѣмъ же гомительнымъ памѣтствиемъ. Обѣстсѧ, уединеніе дости-гаетъ перехода перекликанія въ музикальную, ритмическую уединенію и устрашающую болѣзньную остроту, форму.

И чеховская рѣчь отнимается именно музикальностью. Въ ней бываетъ обычно иной ритмичность. Не благодаря сп. ритмамъ чеховской рѣчи передается памъ, не хотятъ ли сознательную холодность тонъ, дарыма души писателя? Но въ этомъ ли ритмѣ таинственная памъ, создающія такую оптимистическую связь между писателемъ и читателемъ?

Самъ Чеховъ, безъ сомнѣнія, сознательно стремится къ музикальности своего языка. Въ нашей памяти читатель найдетъ указание на то, какое значение придавалъ Чеховъ блаженству рѣчи: онъ ссыпываетъ молодыхъ писателей изѣтъ памѣтнѣйшими словами не любить слова, тѣль вымыслившихъ и созидающихъ. А въ одинихъ воспоми-наніяхъ передаются слова Чехова, что, чи-тая корректуры, онъ направлялъ свои про-изведенія только со стороны „музыкаль-но“.

И когда, такъ раздумывая, приশлиши, побѣдѣ, въ измѣнку чеховскихъ разсказовъ, эти падаютъ въ художественный талантъ и блаженіе его прекрасной души, тогда уже не ограничиваешь, затмъ „памъ Чеховъ“ писать свои разсказы...

ЭДИПЪ.